

Крохичева Г. Е., д. э. н., проф. кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; galina-krokhicheva@yandex.ru;

Сушкова Т.В., студент 3 курса, кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;
tanya.sushkova.97@mail.ru

Голованева К.А. студент 5 курса, кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; ka-golovan@mail.ru

СИСТЕМА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.

Аннотация. Статья посвящена изучению такого явления, как коррупция, её влияния на финансовое благополучие и экономическую безопасность страны в целом, а также роли правоохранительных органов в снижении уровня коррупции в Российской Федерации. Цель статьи заключается в проведении мониторинга проблем при борьбе с вышеназванным явлением и выявлении способов их устранения. Именно системный подход на законодательном и общественном уровне позволит снизить степень развития коррупции на территории страны.

Ключевые слова: экономическая безопасность, правоохранительные органы, коррупция, общественное сознание, государство, национальные интересы.

Krokhicheva G.E., doctor of Economic Sciences, professor "Economic security, account and right" DGTU, Rostov-on-Don, Russia;
galina-krokhicheva@yandex.ru

Sushkova T.V., student of "Economic Security, Account and Right" department of DGTU, Rostov-on-Don, Russia; tanya.sushkova.97@mail.ru

Golovaneva K. A. student of "Economic Security, Account and Right" department DGTU, Rostov-on-Don, Russia; ka-golovan@mail.ru

SYSTEM OF INTERACTION OF LAW ENFORCEMENT AGENCIES PROVIDING THE COUNTERING OF CORRUPTION IN THE SYSTEM OF ECONOMIC SECURITY.

Abstract. The scientific article is devoted to the study of the phenomenon of corruption, its impact on the financial well-being and economic security of the country as a whole, as well as the role of law enforcement agencies in reducing corruption in the Russian Federation. The purpose of the article is to monitor problems in the fight against the above-mentioned phenomenon, and identify ways to address them. It is a systematic approach at the legislative and social levels that will reduce the degree of corruption in the country.

Keywords: economic security, law enforcement agencies, corruption, public consciousness, state, national interests.

Коррупция всегда была одной из самых острых проблем, решение которой необходимо для обеспечения экономической безопасности Российской Федерации. На сегодняшний день данная проблема носит системный характер и является угрозой безопасности и успешному развитию страны и общества в целом. Посредством ее воздействия подрывается устойчивость финансовой системы, снижается степень доверия населения к государству.

К преступлениям, носящим коррупционный характер, можно отнести: злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп, и иные деяния, относящиеся к коррупционным.

Борьба с коррупцией должна происходить во всех сферах жизни общества. Необходимо проведение системных институциональных изменений, что, в свою очередь, должно привести к изменению общественного сознания. Решение этой проблемы напрямую связано решением большинства задач, которые ставит перед собой государство, а также с укреплением правовой и судебной системы.

Выявлением, пресечением и предупреждением коррупционных правонарушений (преступлений) занимаются такие правоохранительные органы, как прокуратура, органы государственной безопасности, внутренних дел, таможенной службы и т.д.. Их деятельность регламентируется Федеральным законом «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ. В нем установлены «основные принципы противодействия коррупции, правовые и организационные основы предупреждения коррупции и борьбы с ней, минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений» [1].

В соответствии со статьей 6 вышеуказанного Федерального закона «О противодействии коррупции» деятельность правоохранительных органов должна быть направлена на применение следующих мер:

- 1) снижение степени толерантности к коррупционному поведению;
- 2) проведение антикоррупционной экспертизы правовых актов и их проектов;
- 3) принятие на государственные или муниципальные должности лиц с соответствующими квалификационными требованиями и проверка предъявляемых сведений;
- 4) освобождение от занимаемой должности граждан, предоставляющих заведомо ложную (либо неполную) информацию, требуемую от них в соответствии с перечнем, установленным нормативными правовыми актами Российской Федерации;
- 5) при повышении граждан на вышестоящую должность, занимающих государственные или муниципальные должности, длительное время исполняющих свои обязанности «безупречно и эффективно», учитывать их достижения;
- 6) осуществление и развитие контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции.

Важную роль в противодействии коррупции играют органы прокуратуры Российской Федерации. Это отражено в приказе Генерального прокурора

Российской Федерации от 29.08.2014 № 454 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства о противодействии коррупции» и других нормативно-правовых актах.

За совершение коррупционных преступлений последует административная, уголовная, гражданско-правовая и дисциплинарная ответственность, соответствующую действующему законодательству Российской Федерации.

Однако борьба с коррупцией осложняется в результате влияния определенных факторов. Одним из них является страх граждан уголовной ответственности в том случае, если сведения, предоставляемые им, не будут доказаны. Еще одним фактором можно назвать присутствие родственных связей во всех правоохранительных структурах, дающее повод предполагаемым нарушителям совершать противоправное деяние.

Немаловажную роль играет степень культурного развития, правосознания и менталитет российских граждан. Именно изменение общественного сознания, в первую очередь, будет способствовать снижению уровня коррупции во всей стране.

В целях предотвращения коррупции следует разработать системный подход, включающий в себя:

- 1) создание системы материальной заинтересованности правоохранительных органов в борьбе с коррупцией;
- 2) усиление механизма государственного и общественного контроля над борьбой с коррупцией;
- 3) ужесточение материального противовеса в корыстной заинтересованности (система штрафов должна значительно превышать размер взятки);
- 4) создание контрольного механизма внутри системы правоохранительных органов;
- 5) проведение анализа последствий коррупционных действий внутри государственных органов и других госучреждений;

б) подготовка общего плана по борьбе с коррупцией в результате объединения с другими государственными органами.

Перечисленные мероприятия должны быть закреплены на законодательном уровне.

Таким образом, правоохранительные органы играют важную роль при обеспечении экономической безопасности в результате эффективной деятельности по борьбе с коррупцией. Прежде всего, необходимо начать с самих представителей правоохранительных структур. В результате этого возрастет уровень доверия граждан к государственной системе, появится уверенность в надежной защите государством их прав, свобод, интересов и обязанностей и как граждан, и как лиц, осуществляющих функции сотрудников государственного органа. Уничтожение коррупции приведет к снижению уровня преступности, росту ВВП, росту зарплат и пенсий.

Список литературы

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

2. Приказ Генерального прокурора Российской Федерации от 29.08.2014 № 454 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства о противодействии коррупции».

3. Агаев И.А. Важность совершенствования структуры правоохранительных органов в контексте усиления борьбы с коррупцией // Российское предпринимательство. 2014. №11

4. Гамза В. А. Теневая экономика и коррупция: как разорвать замкнутый круг? // [Электронный ресурс] / Режим доступа: Nacbez.ru.

5. Латов Ю. В. Российская теневая экономика в контексте национальной экономической безопасности /[Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/297024.html>.

6. Мельников О.Н., Ларионов В.Г. Коррупция как фактор экономического сопротивления легальной экономике. // Российское предпринимательство. 2014. №11

7. Шекультиров Б.И. Коррупция в России как угроза государственной и национальной безопасности [Электронный ресурс] / Режим доступа:<http://cyberleninka.ru/article/n/korruptsiya-v-rossii-kak->.

References

1. The Federal law of 25.12.2008 N 273-FZ "about counteraction of corruption".

2. The order of the Prosecutor General of the Russian Federation of 29.08.2014 № 454 "on the organization of Prosecutor's supervision over the implementation of anti-corruption legislation."

3. Agaev I. A. the Importance of improving the structure of law enforcement agencies in the context of strengthening the fight against corruption.

4. Gamza V. A. Shadow economy and corruption: how to break the vicious circle? // [Electronic resource] / access Mode: Nachez.ru Oh.

5. Latov Yu. V. Russian shadow economy in the context of national economic security / [Electronic resource] / mode of access: <http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/297024.html> Oh.

6. Melnikov O. N., Larionov V. G. Corruption as a factor of economic resistance to legal economy.

7. Shekultirov B. I. Corruption in Russia as a threat to state and national security [Electronic resource] / Mode of access:<http://cyberleninka.ru/article/n/korruptsiya-v-rossii-kak->.